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A B O N A M EN TE LE
Pentru Sibiiu s

lună 1 oor. 70 bani, l/4 5 cor., */« »» 10 cor., 1 an 20 oor.
Pentru ducerea la casă ou 30 bani pe lună mai mult

Pentru monarchic t
1 lună 2 oor. 40 bani, >/4 an 7 cor., •)» an 14 cor., 1 an 28 oor.

Pentru Kumânlu şl strftlnfttate:
‘/4 an 10 franoi, »/, an 20 franci, 1 an 40 franoi.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înaiute.

Si

IN SER Ţ IU N IL E
Un yir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oarâ 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiăcci Nr. 15.

Se i»reuuin£rk la  poate şi librării.

Epistole uel'raucate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani se vénd în Sibiiu: la librăria t i 
pografiei«, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia la librăria Weisz Bernat »la loterie«

Acţiunea de coionisare.
Acţiunea de coionisare a stăpâni- 

torilor noştri va întră, aşa ac vede, în 
o nouă faşă. Aceasta ne-o anunţă zia
rele maghiare din Pesta. Ministrul Da
rányi voeşte să dee o nouă şi estinsă 
deavoltare colonisărilor, după un plan 
bine definit.

Guvernele de pe vremuri au stăruit 
mai mult sau mai puţin pentru acţiu
nea de coionisare. Resultatcle ínsé sünt 
slabe, cum o ştim cu toţii şi cum o re
cunosc şi Maghiarii. Şoviniştii ’şi-au 
legat mari speranţe de această acţiune. 
Puse fiind şi colonisările în serviciul ma- 
ghiarisării şi folosite ca mijloo pentru 
răspândirea şi întărirea maghiarismului, 
şoviniştii trimbiţau în gura mare, că în 
câteva decenii câmpiile Bănatului şi 
văile roditoare ale Ardealului, stăpânite 
de Români, vor fi copleşite de colonişti 
patriotici unguri, aduşi parte de pe pusta 
Ungariei, parte din Săcuime. Dar’ în- 
oercările ce s’au făcut, au întimpinat 
mari greutăţi, aşa, că putem zice, că co
lonisările de până aoum au dat faliment.

Un esemplu eclatant ne dă în pri
vinţa aceasta »Hazánk* în unul din nrii 
sei din săptămâna trecută.

Eată ce scrie acest ziar despre re- 
sultatele politicei de coionisare în comi
tatul Torontal:

»între multele acţiuni din comitatul 
Torontal se poate număra şi politica de 
coionisare, pe care, ca şi pe celelalte, o 
putem privi ca un sigur fiasco. Sub 
masoa colonisării agricole s’au înfiin
ţat fără nici o socoteală colonisări de 
interes. Ne mai aducem aminte de foa
metea, care bântuia acum patru ani. 
Vestea grozavă sträbätü toată ţeara, că 
Torontalul, Ganaanul de odinioară, flă
mânzeşte, că poporul nu are pâue; causa 
au fost uşurării de cereale, dar’ mai mult 
inundaţiunile. Mulţumită lui Dumnezeu, 
foametea a trecut; inundaţiunile însă nu. 
Acesta e cel mai mare rău pentru po- 
poraţiunea diu Torontal.

în Torontal asistă o mulţime de 
Bocietăţi de asigurare contra inundaţiu- 
nilor, cari aduc însă mai multă pagubă 
decât câştig, din causă că premiile de 
asigurare sünt prea mari, cu mult mai 
mari ca darea directă de stat. Vrednic 
de însemnat este faptul, că pagubele 
oele mai mari le-au suferit chiar comu
nele colonisate, fiind ele, aşa zicând clă
dite pe apă.

Politica de coionisare în Torontal 
s’a început cu colonisarea comunei 
Muszlya. Gam ou vre-o 10 ani în urmă 
au fost ademenite la 4000 suflete din 
comitatul Ciongrad la Muszlya — o 
oră depărtare de Becîcherecul-mare. 
Coloniştilor li-s’au promis oase, pămân
turi şi scutire de dare; în locul acestora 
însă li-s’au impus cu mult mai grele po
veri, decât le-au avut mai înainte şi ce 
e mai principal, ei au fost aşezaţi lângă 
apă, adecă lângă Tisa, care inundează 
în fiecare an. Administrativ Muszlya 
se ţine de Becîcherecul-mare, ceea-ce se 
înţelege de sine, fiind coloniştii din

Muszlya oameni foai'te căutaţi la alege
rile de deputaţi. Ei stau sub scutul co 
mitatului şi trebue să joace cum le cântă 
acesta.

La ultima alegere de deputat vre-o 
700 de alegători din Muszlya voiau să-’şi 
dee votul lor candidatului neoficial, dar’ 
au fost aduşi la reson cu favorurile, cu 
scutirea de dare şi cu alte promisiuni 
»puse în perspectivă«.

Tot astfel stau lucrurile şi în ce
lelalte comune colonisate din Torontal, 
precum în : Boroea, Băronyos, Elogon, 
Hertelendyfalva, Săndoregyhăza etc. 
Resultatul e, că în fiecare an emigrează 
la America sute de familii din comu
nele colonisate, ne mai putând suporta 
poverile şi lipsa Poporul a sărăcit şi 
s a ruinat.

Numai Nemţii se mai susţin, ceea-ce 
se înţelege de sine, fiiDdcă ei sünt so
lizi şi-’şi lucră pământul cu cea mai mare 
diligenţă. Ţeranul maghiar sau şerb 
din contră a sărăcit total.

Acesta e resultatul colonisării în 
Torontal«.

Asemenea derută au suferit şi con
tinuă a suferi coloniile şi din alte 
părţi, atât în Bănat, cât şi în Ardeal.

Văzând aceste resultate, toată lu
mea ’şi-a pus întrebarea, care e causa 
adevărată a nereuşirii colonisărilor ?

Stăpânitorii noştri au aflat că e rău 
sistemul de coionisare şi pe acesta ’l-au 
învinovăţit. De părerea aceasta e Da
rányi şi toţi aceia, cari stărue din răs
puteri pentru continuarea acţiunii de 
coionisare. Ei cred, că aplicând un alt 
mod de coionisare şi având la disposi- 
ţie mijloace pecuniare mai multe, suooe- 
sul va fi sigur.

Aceia însă, cari judecă nepreocu
paţi, sünt de altă părere. Ei susţin, că 
oolonisările nu succed, nu atât din causa 
sistemului de coionisare, ci din causa, 
că ţeranul ungur nu e element bun de 
coionisare.

Esaminând împrejurările, se pare 
că aceasta părere e adevărată. Ţăranii 
unguri, colonisaţi, până-acum, s’au do
vedit de neluorători, uşuratici şi negli
gent în împlinirea datorinţelor, ce le au 
faţă de stat. Din causa aceasta cei mai 
mulţi, ajungând la sapă de lemn, sau 
emigrează, ca cei din Torontal, sau sta
tul e silit să-’i scoată ou forţa brachială 
din colonii, cum s’a întâmplat aceasta 
în toamna trecută la Şărmaş, în Ardeal, 
şi în alte părţi.

Gu toate aceste guvernul e decis 
a continua în stil mai mare cu coloni
sările. In ministerul de agricultură s’a 
lucrat şi se lucră ou mare aparat în di
recţia aoeasta. Ancheta, convocată anii 
treouţi în ministerul de agricultură a sub- 
ministrat şi ea materialul pentru pune
rea în lucrare a nouei acţiuni.

Lucrările în privinţa aceasta au 
înaintat într’atâta, îucât Darányi are 
deja pregătit un nou proiect de coio
nisare.

Ziarele din Pesta scriu, că proieo- 
tul e terminat, dar’ ministrul îl va pre-

sonta dietei numai în ciclul viitor, fiind că 
obiectul e de mare importanţă şi n’ar 
voi, oa să B6 treacă uşor peste el şi eă 
sa facă un lucru pripit. Aceasta ar fi 
în detrimentul maréi probleme a colo
nisărilor.

Indată-ce va ti votat proiectul — 
scriu mai departe ziarele — se va  
p o r n i  ş i  m a re a  a c ţiu n e  de coio
n isa re , pentru care s’au făcut paşii 
necesari.

Starea lucrurilor deoi ni-se presintă 
astfel:

Colonisările de până-acum n’au 
prea avut succes. Ele se consideră nu
mai de înceroări, după un sistem neco- 
răspunzător întru toate.

Acum s’a făcut, pe basa esperien- 
ţelor de până aci, un nou proiect de 
lege pentru colonisări. Cuprinsul ace
stuia nu ne este încă cunosout, dar' din 
spusele lui Darányi ştim, că prin el se 
intenţionează a se da o desvoltare în 
stil mare, sistematică a colonisărilor. 
Ştim apoi mai departe din esperienţa 
de până-acum, că vor fi colonisaţi şi 
de aci înainte numai ţărani unguri şi 
că din vistieria ţării se vor vota credite 
mari pentru coionisare.

Adecă pericolul ce ne-a ameninţat 
până aci, în viitorul apropiat va lua 
proporţii mari şi foarte stricăcioase.

în faţa acestei situaţii ne întrebăm 
ce am făcut pentru apărarea noastră şi 
oe facem ? Răspunsul: nimic sau aproape 
nimic.

în nădejdea, că precum n’au suc
ces colonisările până aci, nu vor is- 
buti nici în viitor — se nu ne răzimăm. 
Dacă ele n'au succes, nu e meritul no
stru, ci prioina e slăbiciunea duşma
nului şi poate şi sistemvj greşit. Duş
manul însă prin aoeasta nu e desoura- 
jat, ci se reculege şi cu nouă şi mai pu
ternice forţe se apucă de lucru. Astfel 
ceea-ce n’a succes până acum, va suc
cede în viitor.

De aceea credem, oă a sosit timpul 
de lucru şi pentru noi. In faţa încer
cărilor nedemne ale guvernului nu avem 
lipsă de teorii, de dicţii şi oraţii fulmi
nante, oi de un proiect bine chibzuit, 
practic şi uşor de pus în lucrare.

La lucru deoi, până nu e prea 
târziu. ______  (w.)

Sibiiu, 22 Iunie 1901.
Ş u ş ii  ş i  a legerile . în  cercul 

prim electoral din Braşov candidatul 
Saşilor este profesorul Korodi, care 
mâne îşi va ţine vorbirea de program 
în faţa alegătorilor. Tot ou această 
ocasiune comitetul partidului poporal 
săsesc va aduce la cunoştinţă şi nu
mele candidaţilor pentru cele patru 
cercuri electorale din comitatul Braşo
vului, la alegerile viitoare. între can
didaţi va fi şi advocatul Lurts şi ma
rele industriaş Gopony.

A r m a ta  a u s tro  u n g a r ă  ş i  a r 
m a ta  ro m â n ă . La dineul dat în 
onoarea şefului statului-major Beck în 
Sinaia, Regele Carol a mulţumit în- 
tr'un toast împăratului şi Regelui Fran- 
else Iosit pentru bunătatea sa, zicend, 
că presenţa în Sinaia a atâtor oticeri 
ai armatei austro-ungare constitue o 
nouă dovadă despre e so e len te le  re- 
la ţ iu n i ,  c a r i e s is tă  în tr e  R o m â 
n ia  ş i  p u te r n ic u l  im p e r iu  vec in . 
F. Z. M. Beck a esprimat Regelui Carol 
cea mai adâncă recunoştinţa pentru 
cordiala primire şi a zis, că a r m a ta  
a u s tro -u n g a ră  a d m ir ă  c a li tă ţi le  
m il i ta r e  a le  b ra ve i a rm a te  ro
m â n e .

C o n c u re n ţa  eco n o m ică  a p u 
te r ilo r  î n  O r ie n tu l  eu ro p ea n . în 
vremurile noastre — scrie »Apăr. Naţ.« — 
lupta de preponderanţă şi influenţă în
tre popoare se dă pe terenul economic. 
E o luptă fără vărsări de sânge, fără 
bubuituri de tun; dar’ in peripeţiile ei 
se oheltueşte mai multă energie, mai 
multă munoă deoât într’un răsboiu cât 
de sângeros, căci cheltuiala aceasta nu 
înoetează un Bingur minut, de oare-ce de- 
visa îu astfel de lupte este c ă : »Timpul 
e bani«.

Fiecare din combatanţi se teme ca 
nu cumva altul să-’l ia pe dinainte.

De aci sforţările marilor ţări pro
ducătoare de a-’şi asigura debuşeuri 
cât mai largi şi cât mai număroase pen
tru comeroiul lor pe pieţele lumii.

Devisa comerciului fiind »timpul e 
bani« urmează că silinţa de căpetenie 
este economisirea timpului, ear’ aceasta 
fireşte se realisează prin mijloacele de 
transport sau căile de comunicaţie cele 
mai scurte şi cele mai lesnicioase.

Orientul şi estremul Orient au atras 
atenţiunea capitalurilor europene, care 
caută să se îndrepte lacome într’acolo.

Deocamdată acele locuri trebuesc 
legate prin calea cea mai scurtă ou cen
trul şi apusul european.

Germania a obţinut dela Poartă 
concesiunea de oăi ferate în Asia-micâ. 
Ear’ România, cu portul Constanţa, îi 
serveşte de legătură — pe drumul oel 
mai saurt — cu Orientul.

Austria — atât din interes oomer- 
cial cât şi strategio — caută să lege 
provinciile sale sudice ou Salonicul, 
prin Albania.

Rusia, nu se lasă mai pe jos, şi 
»ameninţă« să lege, la rîndul ei, Marea- 
Neagră cu Adriatica printr’o oale ferată.

Mai mult încă. Pentru a paralisa 
avantagcle drumurilor de fer germane 
şi austriace, se proiectează o comuni
caţie directă |de cale ferată între Paris— 
Brindisi — Antivari—Niş—Porţile de fer— 
Odesa.

Această înverşunată luptă de con
curenţă ne priveşte foarte de-aproape.

Chestiunea e să ştim şi să fim în 
putinţă de a profita de înfocata aten
ţiune a marilor puteri cătră Orientul 
european, pe care capitalurile lor vor 
să-’l esploateze.

Vacanţă. Parlamentul îşi va începe va
canta în 28 Iunie st. n. până-când după toată 
probabilitatea se vor pertracta toate chestiunile, 
oari reclamă isprăvire încă în sesiunea aceasta. 
Şedinţele se vor redeschide pe la începutul luuei 
Septemvrie.

Programul Slovacilor.
Lupta naţională a fraţilor Slovaoi 

se pare oă a întrat îutr'o nouă fază. 
Corifeii slovaci cred, oă prin schimbarea 
tacticei urmate în trecut vor pută reá
lisa mai uşor ţinta oe urmăresc şi deoi 
aproape peste tot locul au luat deci- 
siuni să intre în lupta proximă electo
rală, punându-’şi candidaţi cu program 
naţional. In urma aoestei aoţiuni or
ganul naţional din Turoţ-St-Mărtin a 
publicat un program constătător din 
optsprăzece puncte, Intre cari, pe lângă 
pretinderea sanării gravaminelor şi res
pectarea limbii şi drepturilor naţionali
tăţilor nemaghiare, pretind şi realisarea 
unor reforme sociale şi eoonomioe de o 
însemnată importanţă.

Cuprinsul acestui program se poate 
reasuma în următoarele:

1. Susţinerea unităţii, Intregităţii şi 
independenţei Ungariei.

3. Revisuirea legilor politico-bise- 
rioeşti şi în special ştergerea neoonfesio- 
nalismului.

2. Recunoaşterea şi egala îndrep
tăţire a limbii slovace: in şcoală, în 
oficii şi în justiţie prin aplicarea deplină 
a legii de naţionalităţi din 1868.

4. Autonomia bisericească.
5. Spriginirea şi desvoltarea din 

partea statului a şcoalelor poporale pe 
base naturale.

6. Disposiţiuni potrivite spre ridi
carea economiei, micii industrii şi a comer
ciului. Spre scopul acesta înfiinţarea de 
şcoli agronomice, industriale şi oomer- 
ciale corăspunzătoare intereselor popo
rului slovac, cu limba de propunere 
maternă.

7. Limitarea împărţirii moşiilor, 
prin stabilirea unui minimum, oare să 
nu poată fi luat dela proprietari, nioi 
licitat.

8. Reforma basei de dare în mod 
drept, ou luarea în considerare a ţinu
tului locuit de Slovaci, foarte puţin 
roditor.

9. Reguläres rîurilor din nordul 
Ungariei.

10. Regularea potrivită a chestiunii 
servitorimii.

11. Limitarea eserţării industriei li
bere şi spriginirea din partea statului a in
dustriei mici faţă de concurenţa fabri-
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de

Jacques Vincent.
(Urmare).

Deodată, un cuvânt al eunucilor 
spâriaţi de moarte ne aduce aminte, că 
în halul agitaţiei provocate de nenoro 
oirea băiatului uitaserăm să ne acope
rim feţele; eu îmi las grabnic în jos 
vălul. Hassan, cu un salut reverenţios 
se depărtează, ear’ eu rămân sub im
presia temerarei sale nepăsări, din causă 
că nu a dat ascultare advertismen- 
tului meu.

Băiatul ne priveşte încă tot palid 
şi tremurând; pe faţa lui se vede ne
îndoios, că e deosebit de suprins, că noi 
atât de mult fuseserăm îngrijorate de 
soartea lui.

La marile strigăte în fine a eşii 
din căscioară şi mamă-sa; era femeie 
încă tinără, cu fisionomie posomorîtă,

espresivă; purta rochie albastră, ceea-ce 
e portul obicinuit al femeilor fellahe. 
Fără nici o spaimă ori bucurie, se apro
pie de noi liniştită şi indiferentă.

»Ceea-ce a hotărît soartea, e ho- 
tărît«.

Mi-s'a făcut milă de sărmanul miti
tel, care nouă avea să-’şi mulţumească 
vieaţa; nu mă răbda inima să-’l las 
earăşi pradă miseriei şi am oferit mamei 
sale să mi-’l vândă mie. Ea a primit 
ofertul şi astfel mioul protegiat a fost 
luat cu noi în trăsură.

încă tot sub stăpânirea agitaţiei 
oausate de aceste întâmplări sosiserăm 
acasă la cumnata mea; aici, când tre 
ceam cu trăsura pe lângă murul gră
dinii din jurul palatului, îmi cade deo
dată în braţe un rămurel de iaemin în
florit, pe oare cineva îl aruncase pe fe- 
reasta trăsurii. Eu şi Adilah ne privim 
uimite.

-- Astö e dela vecinul nostru, — 
zice într’un târziu Adilah rîzend, —* el 
te-a recunosout.

în  agitaţia mea voiam să arunc 
I iazminul afară, Adilah însă mă opreşte, 
I zicându-mi cu zimbet cooheturmătoarele:

—- în sfîrşlt n’a comis nici o 
încorectitate; ’şi-a achitat numai da
toria.

, Omagiul acesta de gust orienta- 
I voia să esprime mulţumită, ar fi fost 

deci crudelitate se "i-’l resping. Am pă
strat deşi floarea.

Sosită la Similah, natural că a 
trebuit să esplic tatălui meu chipul cum 
am ajuns la micul fellah, ’i am spus că 
în societate cu Adilah am făout es:ur 
siune şi nu am tăinuit nici modul cum 
a fost mântuit copilul; în loo de drep
tate a eserciat graţie. Că nu am fost 
voalate şi cum chiamă pe oălăreţul, fi
reşte că nu ’i-arn spus.

Rămasă apoi singură, mă ocupa şi 
tortura necontenit amintirea acestei în
tâlniri stranie; rămurelul de iazuxin 
ce-’l am înainte-’mi mărturiseşte destul 
de clar, cä Hassan ştie cine fus. se eroina 
aventurei din fereasta chioşcului.

>îşl achită datoria« — ’mi-a z s 
Adilah. Dar’ cum a putut oare să ue 
vadă? Doar’ printr’o deschizătură aco
perită de frunziş şi pe oare eu nu o 
observasem ?

Ori-cât de neesplicabil să fi fost 
ÎDSă acest Secret, nu-’mi puteam tăinui 
însă năcazul sincer, oare mă muncea 
din causa aceasta. Ca să mă emancipez 
de cugetele neplăcute şi să-’mi fac şi 
ceva d:Stracţie, am diBpus să-’mi aducă 
copilul, pe oare Narly îl spălase şi îm 
brăcase deja.

E un băieţel cam de cinci ani, cu 
ochi negri, îndărătnici; în butul csterio- 
rului seu sălbatec şi al părului tuns de 

j tot, e băiat frumos; îl chiamă Mansur, 
í E timid bietul şi abia cu mare greu 

’mi-a susces să-’i inspir cevaşi curagiu. 
Podoabele de aur de pe toaleta mea îl 
ispiteau totuşi, şi la promisiunea că îi 
voiu face un surtuc cum au paşalii, a şi 
zimbit.

Involuntar ’mi-a rătăcit apoi cuge
tul earăşi la aventura noastră şi după-ce 
am cumpănit toate posibilităţile m'a 
cuprins de nou îngrijorare pentru ne
norocitul exilat; să nu fi oăpătat oare 
epistola mea ?

Una ştiu sigur, că adecă Iurah a 
dat scrisoarea unuia dintre oamenii lui 
•— mă̂  cuprinde o nouă teroare —• dar’ 
dacă îl va fi tradat careva dintre ser
vitorii soi?! Atunci însă ’Iar fi prins 
negreşit. Mă cuget apoi, că în ce chin 
copilăresc îl făcusem atent; de ce să fi 
dat oare crezământ advert sării anonime? 
Sub masca anonimităţi se ascunde 
oare prietinul, care sincer doreşte cuiva 
binele ?

Adese-ori bărbaţii aşa de temerar 
; îşi pun în joo vieaţa, ca şi-cum ar fi 

vorba de o jucărie, a cărei primejdie 
: îi potenţează numai farmecul.

Fără să-’mi pot stăpâni sentimen« 
1 tele, mă torturează şi perseaută cugetul.

j poate am conlucrat la peirea lui Has- 
I san; nu voiam să-’l consider de om laş,
I după-ce tocmai în presenţa mea săvîrşi 

o faptă nobilă; m’am hotărît decisă 
mai fac încă o ultimă încercare întru 
salvarea lui, fără să fi avut teamă oă 
ar pute presupune cumva; dela cine îi 
vine de nou advertisarea.

Acel biet copilaş, care lui are să-’i 
i mulţumească vieaţa, oare nu formează 
I d’ja o legătură între noi? Nu va afla 

el oare drept un oe natural, că eu 
voeso să mă achit de datoria recuno
ştinţei ?

Am scris numai decât o epistolă 
în oare ’i-am spus în cel mai hotărît 
mod, că l’au văzut şi ’l-au recunoscut, şi 
’i-am descoperit perioolul ce-'l ameninţă, 
în loc de subscriere am pus în plic câ
teva firicele de iazmin.

Iurahii mele credincioase de astă- 
dată i am legat de suflet, ca numai lui 
Hass in în mână să deie epistola. Sou- 
tită de habarah şi de voal, putea satis- 
f me uşor comisiunei : putea să între la 

i Hassan fără ca oamenii lui să poată 
I crede cltceva, decât că e o solavă străină.

(Va urma).
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celor. Regularea raportului dintre mun
citori şi stăpâni; crearea unor legi pen
tru apărarea intereselor familiare, mate
riale, morale şi higienice ale clasei mun
citorilor.

12. Stîrpiree usurii, îngrijirea din 
partea statului, ca poporul să poată că
păta împrumuturi ieftine, ear’ în timp 
de atrîmtorare să primească munoă.

13. Spriginirea asociaţiunilor de 
credit şi consum.

14. Reformă administratiră, încât 
publicul să nu fie eschis dela conlucrare 
la conducerea afacerilor.

15. Autonomie comunală şi cer- 
ouală.

16. Legi, ca împărţirea justiţiei să 
fie mai promptă şi mai ieftină.

18. Arondarea justă a cercurilor 
electorale, introducerea votului secret, 
după comune.

18. Libertate de întrunire şi adu
nare.

Incompatibilitatea şi
programele de naţionalitate.

(Urmare şi fine).
în capitolul al III. contele Eszter- 

hâzy se ocupă cu programul politic al 
partidului nostru naţional, stabilit la 1881.

Punctul despre autonomia Ardea
lului îl află ca îndreptat contra între- 
gităţii statului ungar. Ear’ prin punc
tul despre dualism se neagă basa vieţii 
actuale de stat.

Prin urmare toţi aceia, cari stau 
pe basa acestui program, comit lesa pa
triae şi sünt a să eschide din corpurile 
legiuitoare.

Contele Eszterhăzy simte însă, că 
terenul nu îi este destul de solid sub 
pioioare şi de aceea recurge la veohea 
gogoriţă, la statul daoo-romăn, care 
este »un scop secrete al nisuinţelor ro
mâne şi »se poate dovedi uşor cu 
câteva date istorice şi declaraţii«, etc.

Vezi, asta-’i asta!
Toate aceste însă nu-’i sünt înde- 

stulitoare contelui Eszterhăzy. El vrea 
şi mai mult. Cere (în cap. V.) ca se fie 
declaraţi de incompatibili, cel puţin pe 
câte 5 ani, toţi aceea, cari au fost pe
depsiţi pe basa §. 173 al codului penal. 
In sensul legii, după calapodul lui E s 
terházy, ar fi fost incompatibili mem
brii comitetului nostru naţional, con
damnaţi în procesul »Memorandului« şi 
toţi aşa numiţii »agitatori«.

Mai departe să fie incompatibili 
cei osândiţi pe basa §. 174 pentru prea
mărirea unui condamnat, apoi cei osân
diţi pentru purtarea de oolori oprite (§. 
36 şi 37), precum şi aceia, cari fiind 
cetăţenii ungari, agită contra Maghia
rilor în străinătate.

Autorul în fine zice, că trebue 
declaraţi de incompatibili şi aceia, des
pre cari s’ar dovedi, că au primit bani 
din străinătate pentru spese la alegeri. 
Aceasta din causă, că Românii, după 
oredinţa lui Eszterhăzy, în cas dacă 
vor păşi ca activi, vor primi bani dela 
»Liga culturală«, ear’ Slovacii din Ame
rica şi dela Cehi.

Dar’ nune venimus..........După-ce
Eszterhăzy termină ou toate soiurile de 
»trădători« şi »agitatori«, mai află băr
baţi, vrednici de eschişi din parlament, 
anume pe aceia, cari lucră pe teren eco
nomic contra Maghiarilor 1! Aşadar’ nu 
numai terenul politio, ci şi cel economic 
trebue curăţit de bărbaţi periculoşi!!!

Teoria aceasta o desvoaltă pe scurt 
în cap. VI.

»Nu e destul — zice el — a es- 
ohide din legislaţiunea naţiunii numai 
pe aceia, cari stau în legătură de afa
ceri comerciale cu guvernul, ci şi pe 
aceia, cari sunt duşmanii statului şi ai 
naţiunii alcătuitoare de stat*.

Şi cari sünt aceia ? Autorul ne spune
astfel:

»Aceia, cari ocupând loc în con
siliul de direcţiune al »Albinei«, »Tatra
bank* etc. continuă o luptă de estermi 
nare economică contra maghiarismului«.

Aceasta o cere dreptatea — zice 
autorul, apoi continuă:

»Nu ţin de admisibil să fie depu
tat aceia, care în toată activitatea lui 
economică nu cunoaşte decât un scop: 
deposedarea clasei proprietarilor ma 
ghiari, înglodarea în datorii a popo
rului maghiar şi ştergerea caracteru
lui maghiar al pămentului maghiar«!!

Contele Esterházy încheie broşura 
cu promisiunea, că celor scrise în ea le 
va da espresie în casa magnaţilor, când 
se va desbate proiectul de incompatibi
litate, votat in dietă si apoi se mângăie, 
că opinia publică maghiară îi va da 
dreptate, dacă nu acum, apoi de sigur 
mai târziu!

Contele Eszterhăzy a ajuns în pri
vinţa aceasta la resultat şi poate fi mân
gâiat. Şovinismul i-a tras în ziare 
laude sforăitoare şi tocmai aceasta arată 
stările anormale, în cari se află Ma
ghiarii, că idei scăldate şi studii super
ficiale sünt lăudate la estrem, dacă ele 
ating coarde şoviniste. (m.)

Revista esternă.
T ru p e  n o u e  p e n tr u  A fr ic a . Cu

r e n tu l  de pace  î n  L o n d ra .
Guvernul englez a hotărît se tri

mită trupe noué în Africa. In săptă
mâna viitoare vor şi pleca cei dintâiu 
5000 de oameni. Ministrul Chamberlain 
a avisat coloniile, că e lipsă de contin
gente noué pentru Afriea-sudieă.

In seara zilei de 19 Iunie n. s’a 
ţinut la Londra o impozantă adunare în 
chestia răsboiului. La adunare au par
ticipat mai mulţi membri ai páriámén 
tului. Au luat cuvântul foştii miniştrii 
din ţeara Cap, Marrinau şi Sauer 
cari şi în parlament voiseră Bă-’şi ridice 
cuvântul în favorul Burilor, dar’ nu 
’li s a dat permisiune pentru aceasta. 
Adunarea a condamnat politica sud- 
africană a guvernului englez, dar' mai 
ales tratamentul brutal al armatei cu 
femeile şi copiii Burilor, şi a provocat 
guvernul, ca să dee Burilor deplină in
dependenţă.

In acelaşi timp au ţinut şi aderenţii 
răsboiului o adunare şi au voit să con
turbe adunarea aderenţilor păcii, arun
când ou petrii asupra edificiului, unde 
se ţinea adunarea. A trebuit se între- 
vină poliţia.

Precum se vede, poporaţiunea din 
Londra să îndreaptă tot mai puternic 
în contra guvernului englez.

R u s ia  ş i  A m er ica .
Ambasadorul Rusiei a remis dlui 

Hay o notă zicând că în urma nouelor 
taxe vamale asupra petroleului rusesc, 
ministrul de finanţe al Rusiei va aplica 
tarife sporite unor produse americane. 
Dl L. Gage, secretarul tesaurului, răs
punzând notei ruseşti, a protestat con
tra afirmării, după care America ar aplica 
Rusiei un tarif diferenţial.

P ro ie t de c a n a lia a re  ru sesc .
» Varsavski Dnevnik« aduce ştirea, 

că guvernul rusesc a cerut dela oel au
striac planul canalurilor dintre Vistula, 
San şi Nistru. După părerea guver
nului rus prin acest canal uşor ar pute 
fi împreunată Marea-Baltică cu Ma
rea - Neagră şi deci s’ar pute pune
în lucrare deja de pe acum acest plan.

$

î m p r u m u t  f  ra n c o  ru s .
După-cum scrie »Neueste Nach

richten« între guvernul francez şi cel 
rusesc deourg pertractări pentru con
tractarea unui nou împrumut de 120 
milioane de ruble. Noul împrumut va 
fi esmis spre subscripţie cătră sfîrşitul 
anului acestuia.

R eg e le  S é rb ie i  la  f a r u l .
Deja mai de mult ’şi-a fost espri- 

mat regele Alexandru al Sérbiei dorinţa 
să cerceteze curtea din St.-Petersburg, 
împreună cu nevasta sa Draga. Se 
anunţă acum, că Ţurul va primi cu bu
curie pe tinera păreche regală ca oas
peţi ai sei. Visita aceasta va ave loc 
în luna Septemvrie,

R i n  P o r tu g a lia .
Părechea regală, împreună cu mi- 

ministrii au plecat Joi pe trei corăbii 
să viziteze insulele Madeira şi Azorele. 
însemnătatea acestei călătorii e cu atât 
mai mare, fiindcă de cincisute de ani 
acum se întâmplă pentru primadată, că 
domnitorul cercetează aceste insule. In 
faţa insulelor părechea regală va fi sa
lutată de o flotă engleză şi spaniolă.

„Asociaţii»“ la Sibiiu.
Dintre festivităţile ce se vor aranja 

cu prilegiul adunării generale a »Aso- 
oiaţiunii« din ăstan, mai mult promite 
petrecerea poporală, pentru care s’au şi 
înoeput deja pregătirile.

Apelul publicat de noi în unul din 
numerii trecuţi ai »Tribunei«, a fost tri
mis la 75 preoţi, învăţători, notari şi 
proprietari fruntaşi, cari — ca membri 
esterni ai comitetului aranjator — vor 
ave să dee ajutorul trebuincios pentru 
adunarea de obiecte de manufactură ţă
rănească şi să îngrijească, ca poporul 
să iee parte în număr cât mai mare la 
această festivitate Nu dubităm un mo
ment, că toţi bărbaţii noştri fruntaşi vor 
da spriginul lor şi vor participa şi ei 
înşişi alăturea cu poporul, ca astfel pe
trecerea poporală să fie cât mai impo- 
santă, oât mai splendidă.

Apelul s’a trimis numai la 75 frun
taşi, de oare ce nu se pută da comite
tului aranjator o estensiune prea mare. 
Avem însă credinţa, că aceasta nu va 
împedeca pe ceialalţi fruntaşi a lucra 
alăturea ou membri esterni pentru buna 
reuşită a petrecerii poporale.

In cele următoare dăm lista mem
brilor esterni ai comitetului aranjator al

petrecerii poporale din 22 Septemvrie 
a. c. st. n .:

1. Alămor: Simeon Alămorean, preot.
2. Apóidul-de jos: loan Orăştean, 

preot.
3. Arm eni: Moise Opriş, oomer- 

ciant.
4. Bradu: Demetriu Ólain, preot.
5. Bungard: Victor Mărginean, notar.
6. Cacova: loan Hanzu, învăţător.
7. Cornăţăl: Vasile Crişan, notar.
8. Cristian: Nicolae Şurean, învă

ţător.
9. Fofeldea: D. R. Cordescu, dir. 

emerit.
10. Frâna: Teofil Holerga, preot.
11. Galeş: loan Răchiţan, învăţător.
12. Gârbova: Romul Pop, preot.
13. Gurarîului: loan Manta şi Ioa- 

chim Muntean, preoţi.
14. Guşteriţa: loan Stângu, preot.
15. tTina: Dumitru Pamfiloiu, preot 

şi loan Străulea, notar.
16. Lancrem.: Isidor Blaga şi Avram 

Păcurar, preoţi.
17. Ludoş: loan Cosma, notar.
18. Marpod: Florian Bologa, preot.
19. Mercurea: Nicolau Simulescu, 

dir. şcolar.
20. Mohu: Victor Oaraban, notar.
21. Ocna-Sibiiului: Isaia Hsnteş şi 

Isaia Popa, preoţi.
22. Orlat: Dionisie P. Decei, preot.
23. Poiana: Ilie Dobrota, preot, Ilie 

Georgescu, director şcolar, Adam Micu, 
notar.

24. Poplaca: Aurel Milea, notar.
25. Racoviţa: Valeriu Florian, preot 

şi Irimie Răduţu, notar.
26. Răhău: Nicolae Cărpenişan, preot 

şi Gerasim Cărpenişan, notar.
27. Răşinari: Iosif Goga, preot. Dr. Ale

xandru Andresi, medic şi Emilian Cio- 
ran, preot.

28. Rod: Dionisie Iuga, notar şi loan 
Moga, preot.

29. Roşia-săsească: Pompilie Bânda, 
învăţător.

30. Rusciori: Nicolae Sas, notar.
31. Săcădate: Constantin Prie, preot 

şt Simeon Grădinar, notar.
32. Săcel: Valeriu Pop, notar şi Aron 

Flucuş, preot.
33. Sadu: Constantin Popovici, no

tar şi Dumitru Bunea, preot.
34. Săsciori: loan Halalaiu, notar 

şi Stefan Morariu, învăţător.
35. Sebeşul-interior: Toma Doican, 

preot şi Alexandru Neagoe, notar.
36. Sebeşul-superior: loan Mateiu, 

preot.
37. Sebeşul săsesc: Zevedeiu Mură 

şan, preot, Petru Opinoariu, proprietar, 
Avram David, dir. şcol.

38. Şeica-mare: Dr. Nicolae Racoţa, 
medic.

39. Silişte: Nicolae Henţiu, notar, 
loan Banoiu, comeroiant şi Dumitru Lă- 
pădat, dir. şcol.

40. Sibiel: loan Popesou, proprietar, 
şi Valeriu Popoviciu, preot.

41. Sibiiu: Iosif Joandrea, proprie
tar şi Toma Joandrea, învăţător.

42. Slimnic: Clemente Nicula, preot.
43. Şura-mare: Nicolae Opriş, preot.
44. Şura-mică: Aron Mihuleţ, preot.
45. Tălmăcel: George Comşa, notar.
46. Tilişca: Valeriu Milea, notar şi 

Petru Iuga sen., preot.
47. Topârcea: Nicolae Hudiţan, pri

mar şi Iacob Manoil, notar.
48. Vale: Sabin Savu, notar şi Ge

orge Itu, preot.
49. Veştem: Ieronim Spornic, notar şi 

Teodor Stoia, înv.-dirig.

înfiinţarea teatrului român.
Comitetul societăţii pentru crearea 

unui fond de teatru român ne trimite 
I următoarea scrisoare, care de sigur va 
; umple de bucurie inima tuturor Româ- 
j nilor iubitori de cultură:

Stimate domnule,
Banii adunaţi prin societatea în

fiinţată acum 31 de ani ou scopul de a 
crea un fond, din care cu timpul se fie 
posibilă înfiinţarea unui teatru naţional 
român, au ajuns deja la suma, din care 

; — după părerea bărbaţilor competenţi 
I — se pot începe lucrările pregătitoare 
\ pentru întruparea idealului urmărit de 

acea societate. De un şir de ani opinia 
publică românească cu insistenţă cere 
aceste lucrări pregătitoare.

In chestiunea aceasta § ul 21 din 
statutele societăţii pentru crearea unui 
fond de teatru român sună aşa: »Când 
fondul societăţii se va urca la o sumă, 
din care s’ar pute realisa înfiinţarea 
teatrului naţional român, adunarea ge
nerală, convooată anume spre acest scop, 
va decide asupra acestei chestiuni«.

în vederea motivelor indicate mai 
sus, comitetul societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru naţional român, în 
şedinţa sa din 12 Iunie n. a. o., a decis 
să pună în aplicare paragraful citat din 
sta tutete societăţii, Astfel în adunarea 
generală, ce se va finé în ăstan la Şim- 
leul-Silvaniei {Szilágy-Somlyó), în zilele

de 1—3 August n., se va pune la ordi
nea zilei convocarea unei adunări ge
nerale cu scopul de a decide asupra 
înfiinţării teatrului român.

Fiind chestiunea aceasta de mare 
importanţă, ne am ţinut datori a vă în
drepta şi pe această cate atenţiunea 
d-voastre asupra ei, rugându-vă toto
dată, ca să binevoiţi a participa în per
soană la adunarea generală dela Şim- 
leu, pentru-ca se contribuiţi cu sfatul şi 
votul d-voastre la desvoltarea norocoasă 
a înfiinţării teatrului român. Dacă însă 
v’ar fi imposibil să vă presentaţi în per
soană la adunarea generală amintită şi 
totuşi aţi dori, ca părerile d-voastre în 
această mare chestiune de cultură ro
mânească să fie cunoscute acelora, cari 
au să decidă afacerea, vă rugăm să bi
nevoiţi a comunică aceste păreri în 
scris comitetului cel mult până în 15 
Iulie n. a. c.

Vă atragem de altfel înoă de pe 
acum atenţiunea asupra împrejurării, că 
în Anuarul IV. al societăţii pentru crea
rea unui fond de teatru român, oe se 
va distribui membrilor în zilele apro
piate, se cuprinde şi un studiu amă
nunţit despre înfiinţarea teatrului la Ro
mânii din Ungaria şi Ardeal.

Din şedinţa comitetului societăţii 
pentru crearea unui fond de teatru 
român ţinută la Braşov în 12 Iunie n.
I o s i f  V u lc a n , V a s ilie  G oldiş,

preşedinte. secretar.

Au mai întrat ajutoare la redacţia 
noastră dela d-nii:
Bucur Boleta, sublocotenent- 

comptabil, Bihac (Bosnia) . 2 cor.
Virgil Horninca, Bihac (Bos

nia) ......................................  2 cor.
Dr. Bogdan, Langenlois (Au

stria) ....................................... 3 cor.
Suma de azi . . T~Z ". 7 cor.
Transport de mai nainte 85 »

Suma totală . . 92 cor.

Cronica silei.
S ib iiu , 22 Iunie n. 1901

Pictorul Nicolae Bran, distirsul 
nostru compatriot, autorul celebrului 
tablou naţional »Peneş Curcanul«, care 
de câţiva ani petrece timpul de vară în 
regiunea Braşovului, pentru a lua schiţe 
originale din ţinuturile romantice ale 
Ardealului şi ale poporului noslru de 
aici, — va espune Duminecă la şcoala 
de bele-arte din Bucureşti un nou ta
blou al seu, care represintă o şedinţă 
a curţii cu juraţi, pe când se judeca 
procesul complotului bulgăresc.

*

F. Z. M. baronul Beck, şeful ma
relui stat-major al armatei austro-ungare,
— pieoum cetim în foite din România
— a sosit 1a Sinaia Joi la 11.10 a. m. 
însoţit de 34 de ofioeri. La gară a fost 
întâmpinat de generalul Warthiade, şeful 
casei militare a M. S. Regelui, de ma
iorul Aurel Dimitresou, aghiotant regal, 
şi de maiorul Simionescu, comandantul 
batalionului 7 de vânători în garnisioană 
la Sinaia.

Dela gară, mareşalul de Beck s’a 
uroat intr’o trăsură deschisă a curţii, 
împreună ou generalul Warthiade, şi a 
pornit direot ia castel; cinci oficeri, îm
preună cu maiorul Dumitresou, s’au 
suit într'un breac al palatului, înhămat 
în postilion, ear’ ceialalţi oficeri au luat 
loc în mai multe trăsuri, ce aşteptau la 
gară. La ora 1.15 un dejun s’a servit 
la castel.

Ieri, Vineri seara, cu trenul de 9 
ore 15 min. şeful marelui stat-major a 
sosit la Sibiiu. La gară a fost întâm
pinat de un publio număros şi a fost 
salutat din partea primarului. Un ban- 
deriu al oraşului Sibiiu ’l-a însoţit deia 
gară până la hotelul »împăratul Ro
manilor«, unde mareşalul de Beck a 
descins. Stradele pe unde a trecut au 
fost iluminate şi frumos împodobite 
Publicul ce aştepta pe strade în spa- 
lir 'l-au primit cu urate puternice. Azi 
dimineaţă mareşalul de Beck cu în
treaga suită a făcut o esmrsiune la 
Turnu-roşu şi după ameazi a plecat din
Sibiiu cu trenul de 4 ore 40 m.

*
Constantin loan Budişteann,

Mare ofiţer al »Coroanei României«, fost
prefect, fost vice preşedinte al Senatului
român, decedat în etate de 66 ani, a
fost înmormântat ieri 8 Iunie, v.

*
„Tribuna literară“, adaosă ca su- 

plement la numărul nostru de azi are 
următorul cuprins: Pe pat, poesie de 
Octavian. — Mâna sorţii (urmare). — 
Iubire... poesie de Alexandru Aciu. — 
Prietenul cel vechiu (După H. Lang- 
Anton), trad, de I. P. Reteganul — Cu
getări, de Vioara din Bihor. — St. O. 
IosJ, de Ascanio. — Fachirii de D’Ap.
— Felurimi. — Mărunţişuri. — Glume. 
—- Sfaturi practice.

*
Marele manevre proiectate în 

acest an în România nu se ţin, oi nu
mai manevre parţiale pe divisii. Fon
dul de un milion, prevăzut pentru marile 
manevre, va fi destinat pentru echipa
mente. «I

Nou paroch în Panciova. Dumi
necă, în 16 Iunie st. n. a fost instalarea 
noului paroch al Panciovei, păr. Iancu 
Cerbu. Instalarea a fost săvîrşită de dl 
protopresbiter Trifon Miolea, care în 
calde cuvinte a accentuat meritele fo
stului administrator, păr Stroca, şi me
nirea noului paroch în situaţia actuală. 
Dl Stroca mulţumeşte poporenilor pentru 
spriginul dat în conduoerea afacerilor bi
sericeşti, relevând îndeosebi activitatea 
oe trebue desfăşrată în Panoiova pentru 
desvoltarea limbii, culturei şi sentimen
tului naţional românesc, şi contra zădăr- 
nicirei influenţei sârbeşti. Dl Cerbu într’o 
lungă vorbire a desvoltat programul ac
tivităţii sate viitoare, promiţând solemn, 
oă numai intereselor poporului român 
îşi va sacrifica întreagă vieaţa sa.

*
Meatingul din Sofia. La meetin- 

gul bulgăresc ţinut Dumineca treoută 
în Sofia s’a vorbit după-cum se ştie, 
violent în contra Turciei şi guvernului 
bulgar. Eată, în resumat, moţiunea ce 
s’a presentat poporului şi pe care po
porul a aclamat-o :

Adunarea condamnă politica gu
vernului bulgar şi persecuţiile, pe cari 
guvernul turcesc te comite în Macedonia 
şi Adrianopole. Cere, ca guvernul eă se 
pue pe picior de independenţă şi să 
aibă o atitudine patriotioă în relaţiunile 
sate cu statele vecine inamice. Să ceară 
dela guvernul turoesc încetarea perse
cuţiilor în Macedonia şi Adrianopole şi 
darea cât mai repede a reformelor pen
tru Macedonia, oonform cu tratatul dela 
Berlin. Adunarea cere guvernului să 
libereze imediat pe Boris Saratoff şi 
pe ceilalţi macedoneni, arestaţi pe ne
drept.

•
Dl Teodor T. B urád a, cunoscutul 

nostru etnograf, în călătoriile sale fă
cute atât în ţeară oât şi în alte părţi, 
în oare locuesc Români, a fost cel din
tâiu, care a adunat un număr însemnat 
de instrumente de musică ce le-a aflat 
că sünt întrebuinţate la ei. Aceste in
strumente adunate cu mari greutăţi şi 
osteneală, cari valorează peste 3C30 lei 
dl Burada le-a dăruit museului naţio
nal din Bucureşti. Din punctul de ve
dere al istoriei, al obiceiurilor, chiar al 
originei poporului român, această colec- 
ţiune e de cea mai mare importanţă. 
Dl Burada în călătoriile sate etnografice 
ce va întrepinde şi de acum înainte va 
căuta a mai înmulţi numărul instrumen
telor din colecţiunea sa, care este cea 
ântâiu şi unică în Ţeara-Româneasoă.

*

Alianţă balcanică. Din Peters
burg se anunţă, că regate Alexandru al 
Sérbiei, principele Ferdinand al Bulga
riei şi prinţul Nichita al Muntenegrului, 
vor călători la finea lui Iulie în Peter- 
hoff, pentru a încheia o triplă alianţă 
balcanică. *

Şepte oameni cinstiţi jertfiţi pen
tru  un mişel. Banca ungurească din 
Budapesta, la care am amintit în numă
rul trecut că s’a comis o însemnată de- 
fraudare, este »Hazai bamk«. Numele 
ca8sarului pungaş este jupânul Schütz 
Lajos. Precum scrie »M—g« el a furat 
dela colegii sei cassari în decurs de 
trei ani rînd pe rînd 80C0, 4800, 3600, 
3200,1500 de coroane ş. a. m. d. »M—g« 
se esprimă astfel despre abnormităţile 
ce domnesc la această bancă: »în de
curs de un an şi jumătate s’au schimbat 
6 cassari; cari toţi au fost delăturaţi în 
taină dela bancă, de oare-ce s’au arătat 
lipsuri la oarsă şi cassarii n’au putut 
dovedi pe stăpânul sumelor lipsite... 
Este aproape de neînţeles, că banca 
n a dat la lumină lucrul acesta. într'ade
văr nu seamănă a umanitate, ca să 
laşi se rămână pata ruşinii şi a incapa- 
bilităţii de oficiu pe şepte oameni cin
stiţi, numai pentru aceea, ca să cruţi 
pe un mişel*. Ei, Doamne, multă lume 
de omenie trebue să sufere în ţeara 
aoeasta de dragul câtorva mişei.

*
Princesa Gargarin, a cumpărat cu 

750.000 mărci vila din Baden-Baden, care 
a aparţinut principelui Mihalaohe Stur- 
dza. Acum 40 de ani principele Sturdza 
cumpărase această vilă cu 9000 mărci 
şi îi făcuse oare care adaose.

Cu începere de săptămâna vii
toare ziarul buoureştean »Cronica« va 
apără şi Duminicile cu o materie din 
cete mai bogate şi alese.

*
Journal de Havre anunţă, că un 

inginer rus, Ivan de Zakoveno a inven
tat un nou vapor submarin, care va 
pereurge distanţa din Anglia la Ame
rica în două zile. Vaporul, care se con- 
strueşte acum într'un şantier francez, 
are o helice de o construoţie ou totul 
nouă, care e în stare să imprime vapo
rului o iuţeală vertiginoasă.

*

Femeile medici în  Austria. Ju
decătoria administrativă din Viena a 
adua o decisiune principială în virtutea 
căreia şi femeile, dacă au diploma de 
doctor, pot esercita în camera medicilor 
dreptul de alegere activ şi pasiv.

*

Flota italiană în  Fium e Diu 
Fiume vine interesanta ştire, oă flota 
regească italiană va visita în vara 
aoeasta portul Fiume. Ştirea trebue încă 
confirmată.

*
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La fondul de 20 bani, creat de 
»Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« 
pentru acuirarea unei case cu hală de 
vânzare pe seama meseriaşilor români 
au contribuit dl Dr. Bogdan medic în 
Langenlois suma de 3 cor., domnul 
Nicolae Benţa, funcţionar la »Albina« 
pentru fiiul şi fiica sa Enea şi Nanei în 
total 40 bani; d-şoarele : Frieda Soki- 
nek şi Vilma O tto; dl Aurel Nistor, 
cleric curs. I I .; Nicolae Stoica, cursor 
la »Tribuna« dela fiecare 20 bani; loan 
Şpan, econom şi Elisabeta Şpan născ. 
Ciapă (Lupşa-sat), dela ambii 1 cor.

*
Chestia moştenirii tronului în Ru

sia. In zilele trecute, precum am amintit, 
Ţarevna Alexandra a dat naştere earăşi 
unei fetiţe (a patra). Speranţa de a că
păta un fiiu, oare sé fie moştenitorul 
tronului, s’a nimicit din nou. Astfel 
chestia moştenirii tronului rusesc a de
venit earăşi actuală. Clironomul de 
acum, marele duce Mihail, fratele mai 
mic al Ţarului, este necăsătorit şi afară 
de aceea este bolnăvicios. In împreju
rările de faţă ar fi deci sé urmeze pe 
tron unchiul ţarului Wladimir, fratele 
fostului ţar Alexandru II. Dar’ copiii 
născuţi din căsătoria acestuia ou prin
cipesa Maria de Meklenburg nu au i 
drept la tron, căci mama lor nu a trecut j 
la religiunea ortodoxă, ci a rémás pro- I 
testantă. Fratele mai mic al lui Wladimir, j 
Aleesie, a încheiat căsătorie morgana- I 
tică şi după-ce Alexandru II. printr’un ! 
ordin desfăcuse această căsătorie nu s’a ! 
mai însurat a doua-oară. Un alt frate 
al lui Wladimir, marele duoe Sergiu încă 
n’are copii. Astfel ar veni în combina
ţie cel mai mic frate al lui Wladimir, 
anume Paul, oare ţine în căsătoriei p i 
principesa Alexandra, fiica regelui gre
cesc. Soţia a murit, dar’ înainte de 
moarte li-s’a născut un fiu, Dimitrie, 
oare acum e de 10 ani. De acesta sünt 
legate acum toate speranţele dinastiei Ro
manov.

•
Drum de fer între Marea Neagră 

şi Adriatică. Pressa-rusească se ocupă 
cu ideea edificării unui drum de fer ro- 
măno-slav, care se împreune Marea- 
Neagră cu cea Adriatică fără sé atingă 
ţările germane. E vorba de construirea 
unei linii ferate între Odessa şi Anti- 
vari, o idee tractată în ziarul *Nowoje 
Wremiai de un inginer francez, Va
lentin de Oorlof. Din punct de vedere 
politic linia aceasta ar reduce foarte 
mult importanţa liniei ferate Serajevo- 
Saloniehi şi afară de aceea prin mij
locirea de vapoare ar produce o legă
tură directă cu comunicaţia poştală din
tre Paris şi Brindisiu şi astfel ar aduce 
Italia în relaţiune mai apropiată de 
alianţa duplă.

*
Dumineca trecută între orele 5 

şi 8 după amiazi, a avut loa în Bucu 
reşti la şosea, bătaia de flori organi- 
sate de sooietetea »Sprijinul« cu scopul 
de a trimite la ţeară, în timpul verii, 
copii săraci şi debili. La chioşcurile dela 
întrare vindeau bilete doamne şi dom
nişoare din comitet. Atraoţiunea prin
cipală a format-o un car tras de 4 boi, 
frumos împodobit cu flori de câmp şi 
spice de grîu — carul asociaţiunii »Spri- 
ginul«, în oare erau aşezate 30 de co
pile, elevele şcoalei Petrache Poenaru, 
îmbrăcate ţărăneşte. Alteţele Lor Re
gale Principele Ferdinand şi Principesa 
Maria au onorat cu presenţa lor acea
stă sérbare. D. ministru al instrucţiunii 
publice, aprobând scopul acestei sărbări, 
a pus la disposiţia societăţii »Sprijinul« 
pentru găsduirea copiilor trimişi la ţeară 
în timpul verii, de cătră această socie 
täte, localul ministerului dela băile Bu- 
ghea, de lângă Câmpul-Lung, pe care îl 
ocupau până acum doi ani elevele Azi
lului Elena Doamna.

*
Rector la universitatea din Cluj 

pe anul şcolar 1901/1902 a fost ales pro
fesorul de medicină, Dr. Löte Iózsef. -

*
Un m are congres de lucrători 

va avă loc la Copenhaga în August. 
Vor participa delegaţi din mai toate ţă 
rile europene.

*
Atentat contra prin ţului de co

roană german. Când prinţul de co
roană german venind cu trenul dela 
Bonn a sosit în gara din Bochum, un 
funcţionar al biroului a lovit cu basto
nul în fereastra vagonului, în care s? 
afla el. Funcţionarul a fost arestat; el 
zice că voia să vadă pe prinţul.

*
Mişcarea feministă în lumea ci 

vilisată face progrese mari. Iată unele 
ştiri: La universitatea din Viena au 
urmat cursurile în primul semestru al 
anului curent 300 de studente. Italia şi 
Elveţia au înlesnit femeilor accesul la 
catedrele şcolilor superioare. La Berna 
domnişoara Dr. Anna Tümarkin, rusă, 
e docenţă la estetică, istorie şi filosofia 
modernă; domnişoara Dr. A. Rodrigue
Sredă botanica la Qeneva ; doamna M.

ebrowski limba şi literatura germană 
la Neuenburg, domnişoara Dr. Theresa 
Labriola, filosofia dreptului la Roma; 
d-şoara Dr. Rina Monti anatomia ia 
Pavia. La Newnham College, în Cam 
bridge, miss Jane Harrison a fost nu
mită profesoară de archeologie. La uni
versităţile din America figurează foarte 
multe femei ca profesoare.

•

Circul Enders continuă a delecta 
publicul, tot mai număros, cu represen- 
taţiunile sale. Atât clovnii cât şi cela
lalt personal artistic, îndeosebi d-şoara 
Bianca, prestând ceva, ce se ridică mult 
peste nivoul obicinuit, îndreptăţesc la o 
visită cât mai frecventă a producţiilor 
lor. A se ceti şi inseratul de azi.

*
Ninsoare în Austria In mai multe 

părţi ale Austriei, în munţii metalici, în 
Meran etc. zăpada a căzut în canti
tăţi mari.

*
Crema Margit. Puţine dame sünt, 

cari nu cunosc escelenta alifie de faţă 
a farmacistului Dr. Kelemen de Földes 
din Arad. Alifia aceasta se bucură de 
cel mai bun renume între toate alifiile 
de faţă, fiindcă ea nu conţine nici mer- 
curiu, nici plumb şi e absolut nestrică- 
cioasă pielei, curăţind totodată toate 
murdăriile, coşii etc. şi dând pielei o co
loare frumoasă şi fină. Borcănelul mare 
costă 2 coroane, cel mic 1 ooroană. Se 
poate cumpăra dela producătorul şi la 
toate farmaciile.

Yieaţa socială.
C onven irea  soc ia lă  a  „ R e u n iu n i i  

so d a lilo r  r o m â n i d in  S ib i iu “.
»Reuniunea sodalilor români din 

Sibiiu« invită la convenirea socială îm
preunată cu cântări, declamaţiuni şi joc, 
ce se va aranja Duminecă, la 17/30 Iunie 
1901, în pavilonul de sticlă din »Grădina 
Hermann«. Corurile se dirigează de dl 
Candid Popa, învăţător la şooala de 
aplicaţiune de pe lângă seminarul »An- 
dreian«. O parte a eventualului venit 
curat este destinată fondului pentru cum
părarea unei oase cu hală de vânzare. 
Din şedinţa comitetului »Reuniunii so
dalilor români din Sibiiu«, ţinută la 20 
Iunie n. 1901. Victor Tordăşianu, preş. 
loan Apolzan, notar. începutul la 71/» 
ore seara. Preţul de întrare: 1 coroană 
de persoană. Suprasolviri benevole se 
primesc ou mulţumită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică. Bilete de întrare — seara 
la cassă.

Program: 1. »Eată ziua triumfală«, 
cor mixt de W. Humpel. — 2. a) »Sus 
opincă«, cor bărbătesc de I. Vidu; b) 
»Mueicanţii dela Praga«, cor bărbătesc 
de Th. Krause. — 3. »Triumful amoru
lui«, de T. Speranţă, declamată de d şoara 
Elena Baciu. — 4. a) »Nevasta care iu
beşte«, cor mixt de G. Musicescu; b) 
»Stănouţa«, cor mixt de G. Musicesou.— 
5. »Dragoste învrăjbită«, de George Coş- 
buo, declamată de d-nul Nioolau Bratu, 
oulegător-tipograf. — 6. »Logojana«, cor 
mixt de I. Vidu. După producţiune vor 
urma jocurile naţionale »Căluşerul« şi 
»Bătuta«.

D i n  p u b l i c . * )
Concertul tinerimii din Oradea-mare.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
(Urmare şi fine).

La adresa cassarului Eugen Feier 
au incurs următoarele sume: din ioc 
dela Magnif. Sale V. Mangra, A. Lauran,
M. Nyeşu şi P. Fasie, câte 10 oor. Suma 
40 oor.

Pe postă au sosit dela d-nii V. A. 
Urechiă (Bucureşti) şi Dr. Zosim Chir- 
top (Câmpeni): câte 10 cor.; Fl. Selă- 
gian (Piscolt): 8 oor.; M. Veliciu 5 cor.; 
G. Şuta 4 cor. şi I. Radneanţi 3 cor. 
Suma 40 cor.

Pe listele de răscumpărare au in
curs : Pe colecta domnişoarelor V. Ignat 
şi E. Fabian (Beiuş): 59 cor. 20 bani 
dela următorii: familia Ignat 10 cor.;
N. Erdéiyi 5 cor.; C. Nicola, A. Creţu, 
Dr. C. Popoviciu, D. Negrean câte 4 cor.; 
d-na Murăşan, A. Gera câte 3 coroane; 
N. Fabian, E. Fabian, L. Stolojan, E. 
Tăbăcariu, F. Erdélyi, I. Erdélyi, Dr. 
loan Papp, V. Papp, I. Butean şi F. 
Stefanioa câte 2 cor.; V. P. şi Tiron 
câte 1 cor.; Dr. N. S. 20 bani.

Pe colecta domnişoarei Aureiia 
Pop dela: N. N. 1 cor. 80 bani; F. Dau- 
ner, N. N. şi Andreiu Pop câte 1 cor.; 
N. N. 40 bani; Breban, N. Breban, M. 
Demeter şi N. N. câte 20 bani.

Pe colecta domnişoarei C. Mihulin 
(B. Sebeş): 9 cor.; dela C. Mihulin 3 
cor.; Dr. Dela Codru 2 cor.; Dintre Ori- 
şuri, Un Bihorean, Un popă românesc, 
Mircea Şirianul câte 1 -cor.

Pe colecta d-şoarei Ana Mladin 
(Curticiu): 5 cor. 20 bani; dela Wilhelm 
Kripp, L. Sahaidan, Podgorean, A. Mla
din şi N. Mladin câte 1 cor.; şi N. N. 
20 bani.

Pe colecta d-şoarei E. Bojoc (Szt- 
Ana): 12 cor.; dela I. Lazar 3 cor.; 
A. Boţoc, E. Boţoc, V. Mihulin, N. N. 
câte 2 cor.; şi I. Roşu 1 cor.

Pe colecta d-şoarei E. Caba (Kis- 
Jenő): 2 coroane; dela domnişoara E. 
Caba.

Pe colecta d-şoarei T. Ciura (Lu- 
gaşul-inferior): 7 cor. dela : T. Papp, T. 
Fdip, câte 2 cor. ; Văduva I. Szü ;s şi 
T. Ciura, câte 1 cor.; T. Catona 40 bani; 
G. Bica, M. Papp, Gligor Fărcaş, câte 
20 bani.

Pe colecta trimisă institutului de 
credit »Economul« (Cluj): 18 cor.; dela

*) Pentru cele ouprinse în rubrica aoeasta 
redacţiunea nu e responsabilă.

»Economul« 10 cor.; A. Isac 4 cor.; 
S. Havaşi şi PT Podoabă, câte 2 cor.

Pe colecta d nei C. Popoviciu n. 
Şerb (Chitighaz): 4 oor. dela C. Popo
viciu 2 cor.; N. Şerb şi A. N. Po
poviciu câte 1 cor.

Pe colecta d-nei Netta Caloiunariu 1 
(Orşova): 18 cor.; dela P. Calciunariu j 
4 cor.; N. Cälciunariu, V. Săgârcian, V. 
Brânzău, familia Bajan, familia Lujano- i 
viei, M. Popoviciu, câte 2 cor.; N. N. şi 
L. Bârsan, câte 1 cor. i

Pe colecta d-nei R. Sylvia Longa 
10 cor.; dela Mocian, V. Vicoş, câte 4 
cor.; şi A. Marouş 2 cor.

Pe colecta d-şoarei S. Sipoş (Vad): 
18 cor. 90 bani ; dela Bisti, Holosy, I. 
Berényi, câte 2 cor.; I Győri, G. E r
délyi, I. Vereş, N. N., I. Sipos, I. Sipos, 
X. J., M. Geis, Katalin Ban, Emeric Ro
mod, câte 1 cor.; N. N. şi N. N. 60 bani; 
X. Y. 58 bani; şi X. Y. 12 bani.

Pe colecta d-şoarei L. Moisil, (Nă- 
séud): 4 cor. ; dela L. Moisil 2 cor.; M. 
Linul şi Ant. Hangea câte 1 cor.

A incurs ou totul suma de 235 cor. 
30 bani; din care subtrăgându-se spe
sele de 210 cor. 38 bani resultă un ve
nit ourat de 24 coroane 92 bani. Acea
sta sumă s’a adaus la venitul de 99 cor. 
şi 08 bani, prin urmare întreg venitul e 
de 124 oor. cari sau depus la institutul 
de oredit din loc »Bihoreana«.

Oradea-Mare, la 16 Maiu 1901.
Pan! Obădeau, 

president. 
Cornel Antal,

cassar.

R o m a i P a p p , 
N lcolau  Zigre,

controlori.

M A I  N O U .
R o m â n ia  lă u d a tă .

»Frankfurter Zeitung« publică o 
corespondenţă din Constantinopol, în 
care se zice, că România se afirmă tot 
mai mult ca element de pace în Penin
sula-Balcanică şi că nici-odată ca acum, 
importanţa ei n’a fost aşa de bine apre
ciată.

V ic to r ia  lu i  D e lVett.
Englezii surprinseră lumea cu ştirea, 

că De Wett a suferit o înfrângere grea 
le Graspan. Dar’ conform ştirilor de 
mai târziu, pe cari cenzura militară 
nu le-a dat la lumină, se oonstată, că 
după o luptă de 6 ore De Wett cu o 
estraordinară dibăcie a silit pe En
glezi sé se retragă lăsând în niănile 
învingătorilor pradă bogată pe câmpul 
de luptă.

A re s ta re a  u n o r  A lb a n ex i.
Din Constantinopol soseşte ştirea, 

că o mulţime de notabili albanezi au 
fost arestaţi fiind bănuiţi că aparţin 
unui comitet revoluţionar albanez.

îjra
La 22 Iunie n. 1901.

Hotel »împăratul Romanilor<: Baron de 
Beck, F. Z. M., cavaler de Pitreich, F. M. L., 
Cavaler de Ziegler, Kummer, general-maiori, 
Dank1, baron de Giesel, Csengvay, coloneii, Sta- ; 
noilovic, Kalsner, Horsetzky, Perneczky, Gabriel, 
Rozwadowsky, Tunk, cavaler de Turnau, maiori, 
Schamschula, Reyman, căpitani, din Viena; Dr- 
Frank, medic din Budapesta; Morariu, proto- 
presb. din Dobra; Olariu ou soţia, econom, din 
Cudjir. j

Hotel >Neurihrer«: Baron de Backenhamer, 
cavaler de Pflanzer, coloneii, Lobi, subcolonel, 
Iuzsa, Hauschka, Sernengel, maiori, Martinék, I 
Domaschnian, căpitani, din Viena; Rosdolescu, 
oficial din Bucureşti.

Hotel yMeitzer«: Dr. Lazar, advocat din 
Budapesta; Prescurea, notar din Calbor.

Hotel >M ihaiu<: Babits, oficial, din Bu
dapesta.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Baiteş. 
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

D o c to r u l

Alexandru fle Vaifla-Voßvofl
specialist pentru b:ale interne.

[203] 3 K a r l s b a d ,
ALTE W IE SE , „D R E I STAFFELN“ .

Med. univ.

Dr. Nicolae Comşa
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CIRCUL ENDERS.s

3

1
Astăzi, Duminecă, în 23 Iunie

2 mari representaţiuni 2
După ameazi Ia 4 ore cu preţurile reduse.

Q  Seara la  8  ore ou preţurile originale.

Oo
Ambele represeutaţiunl eu programă nouă şi variată.

Q  Mare balet oriental esecutat de 14 dame.

o
M a i  d e p a t  t e  s e  v o r*  p o d a e e  t o ţ i  a t i ş t i i .  

Preţurile pentru representaţiunea dela 4 ore:
2  Scaun numerotat 70 cr., locul I. 50 cr., locul II. 40 cr., locul III. 30 cr., 
i f  galeria 15 cr. Pentru copii sub 10 ani şi militari inferiori: Locul I 30 cr.,

locul II. şi III. 20 cr, galeria 10 cr.
Q  La participare numeroasă invită cu toată stima

212 1- D irec ţiu n ea .

'OOOOOOOOoooooooooooooooooooooooi

se capătă
vin de masă natural din 1900, 

din viile de pe Terna va - mare 
k  1 l i t r i i  .

la »Sfântul losif« în Viena, calea Schönbrunn nr. x8aFarmacia lui F. I. R. Hotter

Âbsorbinol-Hotter
*/, flacon fi. 6 — , V* flacon fl. 3 .5 0 .

Depărtează toate ecrescenţele ţi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi

Si răcoreşte toate aprinderile; în- 
eosebi e foarte sigur leac contra 

pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nntrement-Hotter
pentru oal şi vite oornute

1 p a c h e t  8 0  cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi

Unsoare-Hotter
contra osului mort 

V, borcan fl. 2 .— , V« borcan fl. 1.20.
Depărtează osu! mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi in caşuri În
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
H O Ţ IE » *

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
de ale ini Hotter şi tă nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerli.
Speditorie principală:

Farmacia la „Sfântul losif1,
Viena XII/2, 

oalea Sohönbnmn ar. 182. 
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai) farmacie orăşenească în 
Budapesta, piaţa primăriei, laDr. Leo Egger 
&I, Egger, farmacia »Palatin« în Budapesta 
VI. bulevard Vács 17, la los. Török, far. 
în Budapesta, VI., str. Király 12 la Robert 
Raditz, apotecar Budapesta VIII., Iosefsrihg 
64 şi la Anton Bayer, apotecar Budapesta 
VI., Andrássystrasse 84.

Corespondenţe şi româneşte.

Training-fluidul-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. £  cu 
surprinzător efect Întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţlţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rlmătorilor; escelent leac contra 
orbalţulni. [170] 8—18

Nr. II. a se folosi peste tot looul.

Leac de colicâ-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tutnror solurilor de colică 
şi încnieri de nd la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

Apele cele mai feruginiferes băile cele mai renumite de nămol ale 
continentului, idroterapia cea mai raţională în ostul Europei, la confluenţa 
Domex şi Bistriţei, în tro  vale plăcută a Carpaţilor bucovineni, încunjurată de păduri 
conifere, în pitorescul triunghiu între Ardeal, România şi Bucovina.

„Dorna“ în Bucovina.
La gara Valea-Putnei, deocamdată, ultima staţie a căii ferate secundare 

Haina-Câmpulung-Dorna (2 ore depărtare dela Dorna) se află birje la sosirea 
fiecărui tren.

D u r a ta  s e s o n u lu i  de la  1 I u n i e  p â n ă  3 0  S e p te m v r ie  st. n.
în monumentalul stabilement de baie se aplică sistemele cele mai moderne. Ser

viciul idroterapiei se află în mânile unui personal bine şcolit, din clinica prof. Winternitz.
Cure dietetice, de zér şi de lapte.
Palatul curei (Curhaus) cuprinde un restaurant cu saloane elegante de mâncare, 

o cafenea şi saloane de lectură, musică, biliard şi pentru diverse jocuri.
Afară de numéroase locuinţe şi hoteluri private, mai stau la disposiţia publi

cului şi doué hoteluri cu 71 de camere şi apartamente confortabile pentru preţuri 
moderate, cari aparţin stabilimentului de cură.

Apaducte din isvoarele munţilor.
Canalisaţie. Lumina electrică în efectuire.
Succese splendide între altele, la boale de inimă după sistemul dela Nauheim 

cu băi acid-carbonice şi la arteriosclerosă cu băi de nămol.
Informaţiuni şi prospecte se dau la dorinţă gratis şi franco de cătră admini

straţia c. r. a stabilimentului de cură. La comande se reservă camere în hotelurile 
de cură şi se pot procura şi birje la gara din Valea-Putnei.

La întrebări de specialitate medicală răspunde medicul stabilimentului de băi 
cons. imp. Dr. Artur Löbel.

Şese medici sünt în loc, cari vorbesc româneşte.
Apele alcaline din sursa »Ludwig quelle* aprobate ca beutură dietetică şi 

bune de amestecat cu vin şi cu sirop, aplicate şi la diverse afecţiuni catarale, se pot 
comanda la administraţia c. r. a stabilimentului de cură,

în lunile Iunie şi Septemvrie preţurile reduse pentru băi şi odăi.

Administraţia c. r. stabilimentului de cură.
|ga In lunile . 

L » [183] 4 -1 0

--------, -------  *

4de cura. Â
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Un tiner român
oare ştie bine limba maghiară şi 
are scrisoare frumoasă, se primeşte 
pe timp îndelungat, numai decât 
e a  a d ju n c t  de  n o ta r ,  în cance
laria notarială a subscrisului.

Respectivul primeşte un salar 
anual de 3 5 0  cor., şi alte acci- 
denţii, viptul întreg, cuartir şi lu- 

1 minat, afară de spălat.
Doritorii se se adreseze la i 

subscrisul Á
loan H í m e n ,

notar în comuna Caccva, p. u. Orlat, 
comit. Sibiiului-

■
[195] 3—3

Salon Yienez de ras, frizat şi parfnmerie
al lui 187 3—52

Franz M. Nikescli,
Bretterpromenade. SIBIIU.  (Podul-minciunilor). 

în  local separat cu intrare separata.
Deposit de parfumeriile cele mai fine şi 
specialităţi, săpunuri de toiletă, créme 
pentru mână şi faţă, pudră, eau de Co
logne, apă de gură, perii de dinţi, rociuri 
de pér, piepteni cu cele mai ieftine preţuri. 

Schimbarea gratuită a marfei ce n’ar conveni. 
Espedare discretă pe postă.

! Caut un învăţăcel
din familie bună, absolvent de cel 
puţin 2 clase gimnasiale ori reale 
şi care vorbeşte limbile româiiă, 
maghiară şi germană, pentru pră
vălia mea de modâ-manufacturâ.

Aplicabilii sé se adreseze mie 
pentru a primi informaţiuni cu pri
vire la angajare.

Adrian Furcă,
[208] 2—3 comerciant în Făgăraş.

Crema de flori de portocale
a  l u i  J e n e s .

Alifie pentru faţă 
şi mâni, nevătămă
toare şi cu efect si
gur contra: nulele- 
lor, spuzăturii pe 
piele, alunelelor, 
pecinginei şi altor 
necurăţenii pe piele. 
Apără pielea de cre-

Sături, şi face să 
ispară roşeaţa de 

pe faţă şi mâni In 
scurt timp netezeşte 
şi moaie pielea. Nu 
conţine materii un
suroase şi prin ur

mare nu dă nici un lustru pielei.
P r e ţ u l  u n u i  b o rc ă u e l 1 co roană.

Preţul unei cutii cu pudră de flori de porto
cale accesorie cremei 1 c o ro a n ă . * 9 8

Se capătă la: [82] 16—50

•Jenes V ilm o s ,
farm acia „Szt. János“,

Budapesta, II., Széna-tér.
Depositul principal:

Dr. Egger’s Apotheke znm Reichspalatin
Budapest, VII., Váczi-körút 17.

205 1—2

!

1

Crema Margit
Cea mai bună cremă de faţă pentru câşti
garea unei peliţe albe şi curate. Scut 
contra inrîuririlor soarelui şi vântului, 
garantată liberă de mercuriu şi de plumb,
pentru aceea e corespunzător scutită prin 

ordinaţiunea ministerială nr. 71012.
Vânzarea şi trimiterea cu posta cu cea 
mai mare discreţiune pe lângă preţurile 
originale; numai marfă absolut proaspătă.

C re m a -M a rg it  . . . co r. 1.—  
S ă p u n u l - M a r g i t . . .  „ 0 75
P u d r ă - M a r g i t  . . .  „ 120

Deposit principal:

Parfüméria Meitzer,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp),

Gustav Meitzer,
fabrici de săpun şi luminări strada Guşteriţel

i n  S i b i i u .  4—26

^XXXXXXXXXXXXXXXXX)tOOCXXXXXXXXXXXX

I  Numai cu văpseala de uîeiu de chihlibar *
H „Bärenmarke",
x  — —
M din fabrica de lac Flügger & Booking

în V iei ta-Stadlaii

se pot aranja odăile şi M ă r i i le
K  într’un mod plăcat şi frumos. Neîntrecută în trăinicie şi în frumseţă, Jţ 
X  resistibilă contra umezelii, această văpsea se întrebuinţează cu cel mai X  
X  bun succes la vâpsirea duşumelei, mobilelor, obiectelor de prăvălie X  
X  şi bucătărie. Ori-şi-care fată în casă poate văpsi singură cu văpseaua aceasta. X
^  Unicul deposit: Q

I  „CONCORDIA“, *
H  [209] i- io  societate comercială pe acţii în Sibiiu.
v? vfv y y y y y y  w y  w y y y Y y y y y y y y y y y y y y y y y 1

t« o oyo «îo  eţp csfo qyp gto gjv qyp G£p <s*p cwp 6 ip  e w  o m  gwü e+p eyp e îp  6p» <stp.

Deschidere de negustorie.
Subscrisul îmi permit a anunţa cu tot respectul, că în H is t i r i  ţa ,  

s t r a d a  L e m n e l o r  iiir. 5 0 ,  ’mi-am deschis o

negustorie de mobile de casă
şi tot felul de deooraţiuni de salon, precum şi maşini de cusut,
care le pun la disposiţia onoratului public pe lângă cele mai moderate 
preţuri. La persoane oneste şi de caracter voiu vinde şi pe rate, 
şi rne oblig la aranjarea locuinţelor întregi şi espedarea în cele 
mai mari depărtări pe spesele mele.

K l e i n  &  K u t o i n .[160] 5—5

f f ’*5foiîj 0**> als els els aw olo els «fe ow ate ofe ate efe wo efe els w  wa
o io lo lo io io lo lo io io io io
olo ate elo o*© o*9 ete Qţo olo ol® ate w  W  c

„Omoritor de insecte“
neîntrecut.

Cumpăraţi „numai ín stiole“.

Se află în Sibiiu la d-nii:

Julius Balmannn,
Johann Billes,

F. Binder, 
„Concordia“,

societate comercială pe acţii.
Ludwig Fuchs,

A. R. Grell, i89 2—22 

Gustav Gürtler,
Ludwig Gürtler, 
Friedrich Honim,

Franz Jahn Söhne,
Carl Kirschner,

Johann Michael Klein, 
Ludwig Kurowski,
J. B. Misseibacher,

J. C. Molnár, apoteca-,
F. A. Reissenherger,

G. Scheyding,
Johann Schneider,
Rudolf Schuster,

Josef Schwarz,
Franz J. Wagner, 
Wilhelm Wazek,

Josef Zimmermann.

Afară de acestea mai sünt deposite 
în tot locul unde sünt espuse placate.

George Bendorfean şi Pavel Imberuş,
pietori <le firme, văpsitori şi lustruitori,

jj|j strada Turnului nr. 17,
primesc toafe lucrările de acest resort pe lângă cele

mai Ieftine preţuri. ($§
Efectuire solidă se garantează, - p (  210 3—3

*> a to cto eto ato oto ato eto oto ato eto oto &to ato oto ato ato cto oto ato ato0 oto oto ato oto cto ato ato cto c

Ajutor grabnic şi sigur contra durerilor Renumit alfnător de dureri, desumflător,
de stomach şi a urmărilor acestora.
Cel mai probat mijloc de casă pentru 

regularea mistuirii, pentru ajutorarea sănă
toasei circulări a sângelui, pentru depărtarea 
părţilor alcătuitoare de sânge, care sunt 
stricate ori defectuoase (condiţiile de căpe
tenie pentru câştigarea sănătăţii), precum şi 
pentru grabnica şi sigura vindecare a durerilor de sto
mach d. e. la lipsa de apetit, la rîgăituri amare, 
la vânturile din corp (corăituri), la vomări, 
la dureri de corp şi de stomach, la sgârciuri 
de stomach, Ia încărcarea stomacliului cu prea 
multe mâncări, la îmbălări, la congestiuni, la 
hemoroide, la boale de femei, la dureri de 
intestine cel mai bun mijloc este deja de 40 ani 
probatul

Balsam al Drului Rosa

antiseptic, vindecător, cioatrisător.

Pentru vindecarea tu turor inflamaţiilor, 
rănilor şi obrintelelor sé întrebuinţează cu 
mare succes la aprinderi (inflamaţii), la oprirea 
laptelui la întărirea pieptului la femeile lăuze, la 
abscese, la conglomerări de sânge, la buboaie, la 
umflături la gât, la umflături de unghii, la aşa 
zişii vermi de degetele mânilor şi a picioarelor, la 
pielea scorţoasă, la umflături, la gâlci, la glandule, 
la glandule de picioare etc. este deja de 50 ani 
probată

I din apoteca lui B. F ragner în Praga 203-III
Acela învioşează întreagă acţiunea mi

stuirii, produce sânge sănătos şi curat şi este 
un mijloc de easâ poporal sigur, probat şi 
foarte respândit.
I sticlă 50 er., 1 sticla dupla 1 fl.

Pentru 1 fl. 28 cr. trimişi anticipative se 
espedează franco o sticlă mare şi pentru 75 cr. se 
espedează franco o sticlă mică la ori-care din sta
ţiunile austro-ungare.

Vindecarea se face fără dureri cu efectul 
răcoritor al alifiei. [352j 17—26

în dose â 25 şi 85 cr.
Cu posta 6 cr. mai mult.

Pentru 1 fl. 28 cr. trimişi anticipativ se espe 
dează franco 4/1 dose, pentru 1 fl. 68 cr. 6^2 dose 
şi pentru 2 fl. 30 cr. 6/1 dose, pentru 2 fl. 48 cr. 
9 2 dose franco la ori-care staţiune din Austro-Ungaria.

tentiune! Fiecare să ceară nnmai preparatele ori-
-----------  ginale ale apotecii B. Fragner din

! P raga şi să observe dacă toate părţile embalage-ului 
I de pe balsamul Drului Rosa sünt provăzute cu marca 

rotundă aci arătată; toate părţile embalage-ului de 
*pe alifia de casă de Praga poartă marca treiunghiu- 
lară aci arătată. H t

Ori-cine îmi anunţă o falsificare primeşte o remuneraţiune 1 
Mii de  s c r is o r i  d e  r e c u n o ş tin ţă  s ta u  la  d isp o siţie  şi se  p o t v e d é  o r i-e â n d . 

Depón în apotecile I. T#r#lt, Budapesta, A. Egger, Budapesta.

Principalul depou D  P P A R M P P  Uforant c. r. de curte, apotecă la „Vulturul negru“ 
al preparatorului D* î n M U I l t r l j  în Praga în colţul stradei Spornergasse Nr. 203 

în Sibiiu se află în apotecile E. Ruinier, K. Müller şi K. M. Herzberg.

Friedrich Baumann,
Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 2, lângă hotelul „împeratul Romanilor“

r e co m a n d ă

noutăţi ieftine de seson,
obiecte de modă, manufactură, albituri şi mărfuri cu cotul,

între cari tepiche, covoare, m aterii de vestm inte de dame, 
bluse, parisoare şi ploiere, artioli de bioiolisti şi turişti etc.

Deposit în comisiune
la

Ferdinand Baumann, ţesatorie premiată înSebeşul-săsesc
cu preţuri originale de fabrică per cassa.

Cu preţuri de boltă oonform p r e ţ - o u r e n t u l u i  ilustrat

albituri de lâ n ă  normale originale 
smr singur veritabile h u im

ale profesorului Dr. Jaeger
din fabrica singur concesionată şi premiată în diferite rînduri a lui

Fiii W . BengtT în Bregenz.

Tragerea deja poimâne!

Tragerea irevocabilă la
25 IUNIE 1901.

Câştigul principal

corone 3 0 .0 0 0  corone
Losuri „Concordia“

â 1 cortină
reco m an d ă :

Cassa de schimb a institutului

, Bodencredit“,
în SIBIIU.

Pşitri ţipr respoBtmbii Iosif Mambóit


